

ЗАВЕРШАЮЩИЙ ЭТАП ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ ВОЙНЫ КИТАЙСКОГО НАРОДА

Г. В. Астафьев

Разгром гитлеровской Германии и милитаристской Японии во второй мировой войне коренным образом изменил соотношение сил во всем мире и, в частности, на Дальнем Востоке, привел к углублению кризиса колониальной системы империализма. Демократические силы китайского народа, руководимые коммунистической партией, использовали сложившуюся после войны благоприятную обстановку для развертывания борьбы за полное освобождение страны, за превращение Китая в независимое, единое, сильное, демократическое государство. Опираясь на мощные Освобожденные районы и на демократическое движение во всей стране, Коммунистическая партия Китая стремилась мирным путем урегулировать назревшие политические проблемы — ликвидировать реакционную диктатуру гоминдана и связанную с нею зависимость страны от империализма, осуществить демократические преобразования и обеспечить улучшение жизненных условий народа.

Правящая гоминдановская клика и ее империалистические хозяева, стремившиеся сохранить свое господство в Китае, поработить весь китайский народ и подготавлившие с этой целью новую гражданскую войну и вооруженную империалистическую интервенцию, в обстановке общедемократического подъема в стране вынуждены были до поры до времени маскировать свои подлинные намерения с помощью лживых политических маневров. В начале сентября 1945 г. правительство Чан Кай-ши вступило в политические переговоры с Коммунистической партией Китая. Благодаря усилиям, приложенным делегацией коммунистической партии во главе с Мао Цзэ-дуном, 10 октября 1945 г. было достигнуто соглашение о необходимости принятия мер для прекращения военных действий и политической демократизации страны. Соглашение предусматривало скорейшее окончание однопартийной диктатуры гоминдана, созыв национального собрания, принятие демократической конституции и создание конституционного правительства. Для разработки необходимых мероприятий и разрешения несогласованных вопросов было решено созвать Политическую консультативную конференцию и создать коалиционное правительство из представителей всех партий.

Но клика Чан Кай-ши при прямой поддержке американских империалистов, перебросивших в восточные районы страны огромную гоминдановскую армию и высадивших на побережье свои войска, сразу же сорвала это соглашение и вновь развязала гражданскую войну. Предпринятое гоминдановской армией, при поддержке японских и американских войск, наступление на Освобожденные районы вызвало огромное негодование всего китайского народа, встретило решительное сопротивление Народно-освободительной армии и населения Освобожденных районов и потерпело неудачу. Гоминдановская клика в конце 1945 г. вынуждена была вновь вступить в политические переговоры с коммунистической партией.

По настоянию Советского Союза Московское совещание министров иностранных дел СССР, Англии и США в декабре 1945 г. приняло реше-

ние о необходимости объединения и демократизации Китая, о прекращении гражданской войны в стране и широком привлечении демократических элементов во все органы китайского правительства. В январе 1946 г. между коммунистической партией и гоминданом было заключено соглашение о прекращении военных действий и созвана Политическая консультативная конференция. Демократические силы страны, возглавляемые коммунистической партией, несмотря на сопротивление реакции, добились принятия на конференции решений, направленных на политическое объединение и демократизацию страны.

Но вскоре обнаружилось, что гоминдановская реакционная верхушка вовсе не намерена выполнять эти решения, хотя они и были подписаны Чан Кай-ши. Опираясь на поддержку американской военщины, которая под прикрытием «посредничества» Маршалла в переговорах между коммунистической партией и гоминданом усиленно вооружала и обучала гоминдановскую армию, клика Чан Кай-ши подготавливала гражданскую войну. В марте 1946 г. она начала наступление на Освобожденные районы Северо-Восточного Китая, а в конце июня — начале июля развернула всеобщее наступление на Освобожденные районы, ввергнув этим Китай в небывалую еще по своим масштабам гражданскую войну.

Во второй половине 1946 г. гоминдановская армия ценою больших потерь в живой силе и технике заняла часть территории Освобожденных районов, эвакуированную Народно-освободительной армией, осуществлявшей тактику уничтожения живой силы противника. Но успех гоминдановских войск был временным. В ходе военных действий они понесли крупные потери, чрезвычайно растянули линию фронта и свои коммуникации, оказавшиеся под ударом партизанских действий, широко развернутых населением. К концу 1946 г. гоминдановское всеобщее наступление окончательно захлебнулось. Весной 1947 г. Народно-освободительная армия развернула частичное контрнаступление и освободила ряд захваченных гоминдановскими войсками районов. Это свидетельствовало об изменении соотношения сил на фронте гражданской войны.

Одновременно с этим происходило изменение соотношения сил и в стране в целом. К началу второго года войны (июнь 1947 г.) совершенно явно выявилось ослабление лагеря гоминдановской реакции. Резкое ухудшение экономического положения народных масс на территории, контролируемой гоминданом, как результат ограбления их бюрократическим капиталом и американскими монополиями и невероятной военной инфляции привело к усилению борьбы широких слоев народа — рабочих, крестьян, городской бедноты, мелкой буржуазии — против режима Чан Кай-ши. В 1947 г. в районах, контролируемых гоминданом, произошло свыше 3 тыс. забастовок. В вооруженных крестьянских восстаниях, охвативших 17 провинций, участвовало свыше миллиона человек. Огромные размеры приняло студенческое движение за мир, против гражданской войны и американской интервенции. Стихийная борьба городской бедноты в форме так называемых рисовых бунтов охватила все крупные города страны.

Наглое хозяйничание американского монополистического капитала в Китае, приведшее к разорению и упадку национальной промышленности и торговли на территории, контролируемой гоминданом, разоблачение коммунистической партией политических маневров гоминдановской клики способствовали быстрому изживанию мирных иллюзий промежуточных слоев — национальной буржуазии и связанной с нею верхушки мелкобуржуазной интеллигенции. Эти слои рассчитывали путем мирного соглашения с гоминданом о разделе власти при посредничестве США добиться ликвидации однопартийной гоминдановской диктатуры и перехода Китая к буржуазной парламентарной системе. Вместо этого ясно вырисовалась перспектива превращения всего Китая в американскую колонию, если реакция останется у власти.

Совершенно по-иному сложилось положение в Освобожденных районах Китая. Правильная политика коммунистической партии, направленная на защиту интересов народа, его демократических прав и национальной независимости, сплотила вокруг нее широкие народные массы. Последовательное разрешение аграрного вопроса путем конфискации помещичьих земель и передачи их крестьянам подорвало силы реакции и укрепило союз рабочего класса и крестьянства, руководимого рабочим классом. Политика поощрения национальной промышленности и торговли, соответствующая интересам мелкой и средней буржуазии, способствовала привлечению ее на сторону народа. Все слои населения Освобожденных районов тесно сплотились вокруг коммунистической партии и решительно поднялись на защиту своих завоеваний от наступления реакции.

Изменение соотношения сил в масштабе всей страны к середине 1947 г. создало условия для перехода лагеря демократии в решительное наступление на лагерь реакции. Коммунистическая партия Китая уже с начала 1947 г. готовила китайский народ к этому, показывая, что для наступления уже созрели все необходимые международные и внутренние условия.

В августе 1947 г. Народно-освободительная армия перешла ко всеобщему стратегическому наступлению на гоминдановскую армию. Она развернула и победоносно завершила две крупнейшие наступательные операции: прорыв на Центральную равнину (междуречье Хуанхэ — Янцзы) и осеннее наступление в Северо-Восточном Китае. За шесть месяцев наступательных операций во второй половине 1947 г. Народно-освободительная армия уничтожила свыше 750 тыс. гоминдановских войск, раздробила на части фронт противника и принудила его перейти к обороне отдельных пунктов¹.

Переход Народно-освободительной армии ко всеобщему наступлению знаменовал коренной перелом в ходе третьей революционной гражданской войны и всей китайской революции. Он означал, что китайский народ при определенных условиях может в сравнительно короткий срок завоевать полное освобождение, свергнуть ненавистный режим Чан Кай-ши и империалистический гнет. С целью мобилизации всех сил китайского народа, в первую очередь крестьянства, на осуществление этой великой цели Коммунистическая партия Китая наряду с военным наступлением Народно-освободительной армии развернула политическое наступление против реакции. 10 октября главное командование Народно-освободительной армии опубликовало декларацию, подписанную Чжу Дэ и Пэн Дэ-хуаюем, в которой были изложены неотложные требования китайского народа: объединение всех угнетенных слоев и создание единого национального фронта; свержение реакционной диктатуры Чан Кай-ши; предание суду военных преступников во главе с Чан Кай-ши; образование демократического коалиционного правительства; конфискация бюрократического капитала; проведение уравнительной аграрной реформы; предоставление равных прав и прав на автономию всем национальным меньшинствам; аннулирование предательских внешних договоров и проведение независимой внешней политики². В тот же день были опубликованы решения Всекитайской земельной конференции и постановление ЦК Коммунистической партии Китая о развертывании земельной реформы, которые провозглашали ликвидацию помещичьей собственности на землю и уравнительный раздел земли среди безземельных и малоземельных крестьян. Эти решения

¹ «Военные успехи трех лет Народно-освободительной войны в Китае (июль 1946 г.— июнь 1949 г.)». Главный штаб Народно-освободительной армии Китая. Июль 1949 г. (Чжунго жэньминь цзефан чжаньчжэн сань нянь чжань цэн) (на китайском языке).

² Декларация Народно-освободительной армии 10.X 1947 г. Сборник «Важнейшие документы об освободительной войне китайского народа за последнее время». Харбин. 1948.

сыграли огромную роль в развертывании борьбы крестьянства за землю не только на территории Освобожденных районов, но и в гоминдановском тылу.

Политическое наступление против реакции, руководимое коммунистической партией, способствовало огромному ускорению развития событий в Китае. Оно создало условия для полного разгрома реакции в сравнительно короткий срок. Международная обстановка также способствовала победе народно-демократической революции. Усиление лагеря мира, демократии и социализма вследствие огромного роста экономической мощи и авторитета Советского Союза и укрепления строя народной демократии в странах Европы, рост освободительного движения в Азии — все это воодушевило китайский народ на решительное наступление против реакции.

Во второй половине 1948 г. Народно-освободительная армия несколькими последовательными ударами уничтожила основную часть гоминдановской армии, захватила почти всю ее технику и изменила в свою пользу весь ход войны. Уже в ноябре 1948 г., после завершения кампании по освобождению Северо-Востока, численность Народно-освободительной армии достигала свыше 3 млн. человек; численность гоминдановской армии уменьшилась до 2 900 тыс. человек³. В ходе последующих двух операций — Хуайхайской и Северо-Китайской — гоминдановская армия к началу 1949 г. потеряла свыше 1 млн. солдат. Освободив полностью Северо-Восточный Китай, почти весь Северный Китай (за исключением городов Бэйпин (Пекин), Тяньцзинь, Датун и Тайюань) и подойдя к реке Янцзы, Народно-освободительная армия поставила гоминдановскую армию перед катастрофой.

Клика Чан Кай-ши, мечась в поисках выхода, возложила все свои надежды на американский империализм и всецело подчинилась ему. На территории, контролируемой гоминдановскими властями, фактически хозяйничали представители США. Конгресс США 2 апреля 1948 г. принял закон о «помощи» Китаю, согласно которому гоминдановское правительство могло в течение 15 месяцев получить на 275 млн. американских долларов продовольствия, горючего и других продуктов. Кроме этого, 125 млн. американских долларов предназначались для поставок вооружения и боеприпасов. В 1948 г. на основе этого закона, а также более ранних соглашений гоминдановская клика получила из США товаров на 1 140 млн. долларов, в том числе на 857 млн. вооружения и военного снаряжения. США поставили гоминдановской клике в 1948 г. столько оружия, что его хватало бы на вооружение 7 армий⁴.

Военная миссия США в Китае выросла до 5 600 человек. Она организовала не только снабжение гоминдановских войск, но и подготовку их в 5 учебных центрах Южного Китая и на острове Тайвань, а также непосредственно руководила боевыми операциями путем оперативных «советов» и рекомендаций «на неофициальной и конфиденциальной основе». Глава миссии генерал Барр и его сотрудники не только давали стратегические установки и разрабатывали общие планы операций, но и руководили оперативной деятельностью гоминдановского главного командования⁵.

³ Заявление ответственного представителя ЦК КПК «Победа в масштабе всей страны уже близка» 4.XI—48 г. Журнал «Учеба кадров» («Ганьбу сюэ») (на китайском языке) № 1, ноябрь 1948 года.

⁴ Только по контрактам, заключенным в 1948 г., США поставили клике Чан Кай-ши артиллерийских снарядов на 21,4 млн. долларов, самолетов и авиационного снаряжения на 34,9 млн. долларов (United States Relations with China. Washington. 1949, p. 973).

⁵ В Белой книге помещены выдержки из докладов генерала Барра за 1948—1949 гг., из которых видно, что он путем оперативных совещаний в гоминдановском министерстве национальной обороны фактически руководил операциями гоминдановской армии, в частности, обороной Муждэна (см. там же, стр. 325—335).

Продолжая усиленно помогать чанкайшистам, правящие круги США одновременно стали создавать и поддерживать местные милитаристские режимы в Китае. Американские империалисты рассчитывали использовать эти реакционные силы, чтобы сохранить хотя бы частично свое господство в случае краха режима Чан Кай-ши. Американское посольство в Китае предлагало государственному департаменту США в письме от 10 августа 1948 г. следующий план: «Если ход событий приведет к какой-либо форме соглашения с китайскими коммунистами, американское влияние должно быть использовано для того, чтобы добиться прекращения военных действий на базе весьма широкой федерации с территориальным разделением, в результате которого возможно больший район Китая должен остаться за правительством или правительствами, в которых не участвуют коммунисты... В случае возврата Китая к местной обособленности (разрядка мая.— Г. А.) — американская экономическая помощь должна предоставляться для усиления местных правительств, чтобы дать укрепиться основным китайским антикоммунистическим элементам и соответственно ослабить сочувствие к коммунистам»⁷.

В этих целях американские империалисты стали выдвигать на первый план гуансийскую клику Ли Цзун-женя. К этому времени Чан Кай-ши уже не пользовался доверием национальной буржуазии, скомпрометировав себя открытыми связями с монополистами США. Учтено было и то обстоятельство, что большая часть «личных» войск Чан Кай-ши была разгромлена, тогда как войска гуансийской клики, насчитывавшие 200 тыс. человек, почти не понесли потерь в гражданской войне. В лагере гоминдановской реакции Ли Цзун-жень стал играть важную роль. Он взял на себя инициативу «мирного наступления» гоминдановской реакции.

В декабре 1948 г. Ли Цзун-жень и Бай Чун-си обратились к Чан Кай-ши с предложением прекратить гражданскую войну и начать мирные переговоры с коммунистической партией, рассчитывая использовать этот случай для захвата власти⁸. Подобные предложения внесли и другие реакционные лидеры гоминдана, а также американский посол Стюарт. Чан Кай-ши не хотел, чтобы «мирное наступление» возглавили его конкуренты в борьбе за власть. Стремясь выиграть время для подготовки новых войск и организации обороны на рубеже реки Янцзы, он решил вновь прибегнуть к лживой тактике «мирных» переговоров. Во всей гоминдановской печати развернулась кампания за прекращение войны и заключение мира.

1 января 1949 г. Чан Кай-ши выступил с предложением начать переговоры о заключении мира. Он выдвинул 5 предварительных условий, свидетельствовавших о том, что его предложение было демагогией, рассчитанной не на соглашение, а на обман общественного мнения и выигрывш времени для разгрома демократических сил. Принятие его условий означало бы сохранение реакционного гоминдановского режима и потерю всех завоеваний народно-демократической революции.

Коммунистическая партия Китая разоблачила реакционные маневры Чан Кай-ши. В противовес демагогическому «мирному наступлению» реакции она выдвинула политическую программу завоевания подлинно демократического мира, рассчитанную на победоносное завершение народно-демократической революции. Эта программа была рассчитана на то, чтобы укрепить единый национальный фронт, теснее сплотить весь демократический лагерь, включая национальную буржуазию и верхушку мелкобуржуазной интеллигенции, максимально усилить процесс распада реакционного лагеря, мобилизовать все силы народа, чтобы довести народно-демократическую революцию до победного завершения.

⁷ Там же, стр. 279.

⁸ Ляо Гай-лун «Краткая история Народно-освободительной войны Китая» («Чжунго жэньминь цзефан чжаньчжэн цзянь ши») (на китайском языке). Шанхай. 1951, стр. 94.

Основные политические задачи момента были определены в трех важнейших документах Коммунистической партии Китая: 1) интервью представителя компартии по вопросу о военных преступниках от 25 декабря 1948 г.; 2) новогодней передовой статье агентства Синьхуа от 1 января 1949 г. «Довести революцию до конца»; 3) заявлении председателя ЦК партии товарища Мао Цзэ-дуна от 14 января 1949 г. «О современном положении».

В первом документе ответственный представитель коммунистической партии огласил список 43 главных военных преступников из правящей гоминдановской верхушки и ее сателлитов. Противопоставление массы рядовых членов гоминдана и второстепенных руководителей немногочисленной реакционной верхушке усилило распад в лагере реакции. Публикация списка главных военных преступников означала, что никакого компромисса с реакционной верхушкой гоминдана быть не может.

Второй документ — передовая статья агентства Синьхуа «Довести революцию до конца» — разоблачал истинный смысл политических маневров американского империализма и гоминдановской реакции. Убедившись, что силой оружия невозможно предотвратить победу народной революции, враги китайского народа обратились к политическим средствам. Передовая указывала, что Китай может стать объединенным, сильным, независимым государством и в дальнейшем перейти к строительству социалистического общества. Необходимо решительно и до конца уничтожить все реакционные силы, свергнуть реакционное господство гоминдана и построить республику народно-демократической диктатуры, основанной на союзе рабочего класса и крестьянства под руководством пролетариата. В статье подчеркивалась задача Народно-освободительной армии — продвинуться в 1949 г. на юг от Янцзы, освободить всю страну.

В статье была выражена непреклонная решимость коммунистической партии довести демократическую революцию до конца. Заявление о том, что в состав демократического коалиционного правительства, которое будет создано после победы революции, будут введены представители буржуазных и мелкобуржуазных партий, опровергало лживые измышления гоминдано-американской пропаганды об отношении коммунистов к этим партиям и способствовало политической изоляции реакционной верхушки гоминдана⁹.

Серьезный удар политическим маневрам американского империализма и гоминдановской реакции нанесло заявление Мао Цзэ-дуна «О современном положении», опубликованное 14 января 1949 года. Мао Цзэ-дун показал, что коммунистическая партия приложила максимум усилий, чтобы воспрепятствовать развязыванию гражданской войны в Китае. Ответственность за эту войну несет гоминдановское правительство. Отметив происшедшие в 1948 г. коренные изменения в соотношении сил в стране, Мао Цзэ-дун заявил: «В настоящее время положение уже совершенно ясно. Народно-освободительной армии нужно только осуществить несколько крупных наступлений на оставшиеся войска гоминдана, и весь правящий аппарат гоминдановской реакции рассыплется в прах, будет уничтожен».

От имени коммунистической партии Мао Цзэ-дун выдвинул 8 условий достижения подлинного мира. Он указал, что хотя Народно-освободительная армия обладает достаточными силами, чтобы в непродолжительный срок полностью уничтожить остатки вооруженных сил гоминдановской реакции, однако во имя скорейшего завершения войны, уменьшения бедствий народа коммунистическая партия согласна вступить в мирные переговоры с нанкинским гоминдановским правительством на следующих условиях: 1) наказание военных преступников; 2) упразднение марионеточной конституции; 3) упразднение марионеточной правовой системы

⁹ Сборник «Довести революцию до конца» («Цзян гэмин цзиньсин дао ди») (на китайском языке). Бэйпин, 1949, стр. 1—12.

(законов); 4) переформирование всех реакционных войск на основе демократических принципов; 5) конфискация бюрократического капитала; 6) реформа аграрной системы; 7) аннулирование предательских договоров; 8) созыв Политической консультативной конференции без участия реакционных элементов, создание демократического коалиционного правительства, принятие всей политической власти от нанкинского гоминдановского реакционного правительства и от подчиняющихся ему правительств всех ступеней»¹⁰.

Перечисленные политические документы коммунистической партии имели большое значение для заключительного этапа народно-освободительной войны китайского народа. Они помогли мобилизовать народные массы на доведение революции до полной победы, показали, что для установления народной власти необходимо полностью разгромить гоминдановскую реакцию, разоблачили фальшивый характер чанкайшистского «мирного наступления», помогли национальной буржуазии и верхушке мелкобуржуазной интеллигенции изжить свои колебания и окончательно присоединиться к единому национальному фронту, руководимому коммунистической партией.

Империалисты США пытались предотвратить разгром гоминдановской реакции также с помощью иностранного вмешательства во внутренние дела Китая, причем хотели империалистический характер этого вмешательства прикрыть участием Советского Союза. 8 января 1949 г. гоминдановское правительство обратилось к правительствам Советского Союза, Англии, Франции и США с просьбой о посредничестве в прекращении гражданской войны в Китае. Неизменно придерживаясь принципа невмешательства во внутренние дела других стран, правительство СССР отказалось принять участие в посредничестве. Оно заявило, что восстановление единства Китая как демократического и миролюбивого государства является делом самого китайского народа и могло бы быть достигнуто скорее всего внутренними силами Китая путем непосредственных переговоров сторон, без иностранного вмешательства¹¹.

Из затеи империалистов и их гоминдановских прислужников ничего не получилось. Тогда они решили использовать Организацию Объединенных Наций для спасения гоминдановского режима. В феврале 1949 г. министр иностранных дел Австралии Эватт внес в ООН предложение о вмешательстве в дела Китая. Это предложение было инспирировано Соединенными Штатами Америки, подхвачено гоминдановской кликой. Коммунистическая партия и демократические силы Китая разоблачили империалистический смысл этого маневра, и он также потерпел крах¹². Англия и Франция не решались идти на прямое вмешательство во внутренние дела Китая.

Тем временем в Китае военно-политическое положение складывалось все менее благоприятно для реакционной клики Чан Кай-ши. В середине января 1949 г. передовые части 2-й и 3-й полевых армий Народно-освободительных войск, разгромив Суйчжоускую группировку врага, вышли к северному берегу реки Янцзы в районе Нанкина. Это вызвало панику среди гоминдановской клики и ее американских хозяев. В таких условиях 19 января 1949 г. Исполнительный юань вынес решение начать переговоры с коммунистической партией о немедленном прекращении военных действий без всяких условий. Принимая такое решение, гоминдановская верхушка тем самым отступала от 5 условий, выдвинутых Чан Кай-ши, и одновременно хотела обойти 8 условий, выдвинутых коммунистической партией. Коммунистическая партия разоблачила этот маневр, указав, что решение Исполнительного юаня не свидетельствует об искреннем желании

¹⁰ Там же, стр. 21—22.

¹¹ См. газету «Правда», 18 января 1949 года.

¹² Сборник «Довести революцию до конца», стр. 90—91.

реакции достичь соглашения, так как выставляет предварительное условие — прекращение военных действий.

21 января 1949 г. в Нанкине было объявлено о том, что Чан Кай-ши уходит с поста президента, передает свои функции вице-президенту Ли Цзун-женю. Лидер гуансийской группировки Ли Цзун-жень немедленно объявил, что правительство согласна начать переговоры на основе 8 условий коммунистической партии¹³. Для ведения переговоров была назначена делегация в составе 5 человек.

Коммунистическая партия согласилась вести переговоры на основе 8 условий. Но она заявила, что не считает гоминдановское реакционное правительство представителем китайского народа и лишь потому согласна вести с этим правительством переговоры, что в его руках еще остается какая-то часть вооруженных сил. В целях уменьшения народных бедствий мирное разрешение вопроса было бы полезно для дела освобождения китайского народа. В своем ответе коммунистическая партия указала, что необходимо подвергнуть проверке, согласна ли реакция в действительности выполнять 8 условий, выдвинутых Мао Цзэ-дуном. Что касается времени и места переговоров, то коммунистическая партия указала, что переговоры, видимо, будут в Бэйпине, но что окончательно это можно будет определить после освобождения последнего.

В опубликованной 26 января 1949 г. агентством Синьхуа передовой статье была раскрыта суть махинаций американских империалистов и гоминдановской реакции. Было разъяснено, что отставка Чан Кай-ши и выдвижение Ли Цзун-женя означают лишь разделение обязанностей между ними. Чан Кай-ши, уехав из опасного Нанкина и сохраняя в своих руках командование армией, должен подготовить к обороне провинции к югу от реки Янцзы и создать там оборонительный рубеж. Ли Цзун-жень, оставаясь в Нанкине, должен разглагольствованиями о мире прикрыть перегруппировку боевых сил и подготовку их к обороне. С этой целью он и заявил о признании 8 условий компартии в качестве основы для переговоров. В статье указывалось, что Ли Цзун-жень может доказать свою искренность лишь тем, что задержит и передаст народу группу наиболее важных военных преступников — Чан Кай-ши, Сун Цзы-вэня, Чэнь Ли-фу, Гу Чжэн-гана и др. — и таким образом выполнит одно из 8 условий коммунистической партии. Только так Ли Цзун-жень и Сунь Фо, сами являющиеся главными военными преступниками, и Шао Ли-цзы и Чжан Чжи-чжун, помогавшие Чан Кай-ши, могут загладить свои преступления и получить прощение народа¹⁴.

До начала переговоров с Ли Цзун-женем коммунистическая партия приложила большие усилия для урегулирования мирным путем, на основе 8 условий, вопроса об освобождении Тяньцзиня и Бэйпина. Коммунистическая партия учитывала необходимость сохранить от разрушения такие важнейшие центры, как Тяньцзинь и особенно Бэйпин, и уберечь от ужасов войны их население. Она приложила все усилия для того, чтобы добиться мирного их освобождения. В декабре 1948 г. командующий 4-й полковой армией Линь Бяо через посредство деятелей Демократической лиги вступил в переговоры об условиях капитуляции с гоминдановским генералом Фу Цзо-и, находившимся в Бэйпине. Сначала эти переговоры не дали результатов. Выполняя приказ Чан Кай-ши, Фу Цзо-и продолжал сопротивляться. Он рассчитывал вывести свою группировку из окружения и соединиться с гоминдановскими войсками в Тайюани, Суйюани или Циндао. По его приказу командующий обороной Тяньцзиня Чэнь Чжан-цзе отказался сложить оружие, хотя об этом было достигнуто предварительное соглашение командования Народно-освободительной армии с делегацией населения города. Народно-освободительной армии пришлось

¹³ Ляо Га-й-лун. Указ. соч., стр. 98.

¹⁴ Сборник «Довести революцию до конца», стр. 48—51.

штурмовать Тяньцзинь. После 29-часового боя войска Народно-освободительной армии освободили 15 января город Тяньцзинь. Были также уничтожены окруженные в Синьбаоане и Калгане группировки гоминдановской армии. К этому времени была также разгромлена крупнейшая Сюйчжоуская группировка противника. Все это сломало упорство Фу Цзо-и.

16 января делегация Народно-освободительной армии встретилась с делегатами Фу Цзо-и и договорилась о порядке капитуляции гоминдановских войск. В последующие дни было достигнуто соглашение по другим вопросам, связанным с передачей Бэйпина. По этим соглашениям войска Фу Цзо-и должны были быть выведены из города и переформированы в части Народно-освободительной армии. Для управления Бэйпином в переходный период был создан Временный объединенный комитет, подчиненный командующему 4-й полевой армии. В состав комитета вошли 4 представителя Народно-освободительной армии и 3 представителя Фу Цзо-и.

Мирное урегулирование вопроса об освобождении Бэйпина показало гоминдановским офицерам и солдатам, не желавшим сражаться за интересы иноземных империалистов и внутренней реакции, что есть выход из тупика. Пример Фу Цзо-и, заслужившего этим актом прощение своих прежних преступлений, не мог не оказать влияния и на гоминдановскую верхушку. Освобождение Бэйпина, наглядно подтвердив возможность мирного завершения гражданской войны, усилило движение за мирное урегулирование в районах, которые еще контролировались гоминдановскими властями, в самом гоминдане, в его правительственном аппарате и армии.

Начиная свое «мирное наступление», гоминдановская реакция пыталась создать у масс иллюзии, будто она готова установить демократические порядки. 23 января 1949 г. Ли Цзун-жень объявил об отмене политических ограничений, разрешении деятельности политических партий. Он внес предложения в Исполнительный юань о преобразовании штабов по подавлению коммунистов в обычные военные органы, об отмене военного положения, об упразднении военных судов, прекращении деятельности тайной полиции и незаконных арестов, освобождении политических заключенных, снятии запрета с газет и других изданий, закрытых властями. Эти предложения должны были создать впечатление, будто гоминдан отказывается от политики террора и войны. Такие маневры имели целью добиться прекращения наступления Народно-освободительной армии к югу от Янцзы и спасти гоминдановский реакционный режим от гибели.

В этих же целях в провинциях Хунань, Хубэй, Гуанси, контролируемых гуансийской кликой, а также в Сычуани и Юньнани гуансийская клика инспирировала «движение за мир». Ли Цзун-жень пытался привлечь к «мирному наступлению» находившихся в Шанхае членов Постоянного комитета демократической лиги — Чжан Ланя, Ло Лун-ци, Хуан Яньпэя, а также вдову Сунь Ят-сена — Сун Цзин-лин. Однако эти политические деятели отказались прибыть в Нанкин и оказывать содействие Ли Цзун-женю. Гуансийская клика пыталась также использовать в своих целях торгово-промышленные круги и мелкие партии Шанхая. Она сформировала из их представителей общественную «мирную» делегацию для поездки в Северный Китай и переговоров с коммунистической партией, включив в нее своих представителей. Руководство коммунистической партии согласилось принять представителей шанхайской общественности, но отказалось разговаривать с агентами Ли Цзун-женя. Часть шанхайских делегатов встретилась с Мао Цзэ-дуном. Эта встреча содействовала разоблачению «мирных» маневров Ли Цзун-женя среди широких кругов национальной буржуазии и верхов мелкобуржуазной интеллигенции: они все решительнее отворачивались от реакционного гоминдана.

Уход Чан Кай-ши в отставку был просто фикцией. Чан Кай-ши продолжал командовать армией, руководить гоминдановской партией, рас-

поряжаться финансами и всеми ресурсами правительства. Большая часть военной помощи, получаемой от США, продолжала поступать в его распоряжение. Оставив Ли Цзун-женю территорию, которой непосредственно угрожало наступление Народно-освободительной армии, Чан Кай-ши перенес центр своей деятельности в Южный Китай и на остров Тайвань. Он хотел сохранить власть в Южном Китае и получить передышку для того, чтобы с помощью США сформировать, вооружить и обучить новую крупную армию. Чан Кай-ши стянул все верные ему войска в южные районы, поручив оборону на рубеже Янцзы гуансийской клике. Весь военно-морской и торговый флот был перебазирован в Амой, Фучжоу и на остров Тайвань. Авиация была также перебазирована на остров Тайвань. Исполнительный юань во главе с Сунь Фо, большинство членов Законодательного и Контрольного юаней и все основные министерства были эвакуированы в Кантон и, таким образом, изъяты из-под власти Ли Цзун-жэня. Валютные резервы, военные запасы и другие ценности усиленно перерабатывались на остров Тайвань.

Опираясь на эти ресурсы, реакционная верхушка гоминдана вела подготовку к продолжению войны. Помимо переподготовки и перевооружения уцелевших сил гоминдановской армии, спешно была развернута принудительная мобилизация новых солдат. Американский империализм поддерживал и политические махинации Ли Цзун-жэня и военные маневры Чан Кай-ши. В январе — феврале 1949 г. в конгрессе США вновь был поднят вопрос о расширении военной и экономической помощи гоминдановской клике¹⁵. Буллит предлагал послать в Китай большое число американских летчиков, а также офицеров для непосредственного участия в военных действиях. Учитывая возросшую силу демократического лагеря, правящие круги США не решились пойти на открытую вооруженную интервенцию в Китае. В январе 1949 г. правительство США вынуждено было эвакуировать свои войска и флот из Циндао и значительно сократить состав военной миссии в Китае. Воздушные силы, флот и военные советники США перебазировались на Тайвань. Но помощь гоминдановской клике оружием и военными материалами продолжалась¹⁶. Теперь американское вооружение доставлялось главным образом в порты на острове Тайвань. В январе — апреле 1949 г. новые поставки вооружения составили 25,4 млн. долларов¹⁷.

Под давлением США в марте 1949 г. ушло в отставку кантонское правительство Сунь Фо и председателем Исполнительного юаня был назначен Хо Ин-шинь. В Нанкине была созвана сессия Законодательного юаня. Правительство США назначило Ли Цзун-женю американских советников по финансам и управлению. В конце февраля 1949 г. Трумэн и Ли Цзун-жень обменялись посланиями, в которых выражалось желание сохранить узы «дружбы» правительств Китая и США¹⁸. Все это имело целью продемонстрировать «единство» в лагере реакции и повлиять на позицию национальной буржуазии.

В действительности никакого единства реакционных сил не было. Освобождение Бэйпина мирным путем, выход основных сил Народно-освободительной армии на берег реки Янцзы, полный экономический крах, огромный рост народного недовольства в гоминдановском тылу ускорили

¹⁵ United States Relations with China, стр. 299—300.

¹⁶ Это подтверждается письмом государственного департамента на имя советника посольства в Кантоне от 9 февраля, помещенным в Белой книге. Касаясь просьбы представителя гоминдановского правительства в Кантоне Чэнь Тай-чу сделать заявление о том, что правительство США поддерживает гоминдановский режим и будет помогать ему в случае краха мирных переговоров, государственный департамент пишет, что, поскольку закон о помощи Китаю выполняется попрежнему, трудно понять мнение, будто правительство США не заинтересовано в продолжении сопротивления со стороны гоминдановцев (там же, стр. 295).

¹⁷ Там же, стр. 302—303, 952—969.

¹⁸ Там же, стр. 297.

распад реакционного лагеря. В марте 1949 г. американский посол Стюарт указал генеральному секретарю гоминдана, что американцев тревожит тот факт, что внутри гоминдановского правительства нет единства и что это правительство не пользуется общественной поддержкой.

Усиленная военная подготовка, проводимая кликой Чаң Кай-ши при поддержке США, и вмешательство американцев во внутренние дела Китая показывали китайскому народу, что «мирное наступление» и обещание реформ являются фальшивым политическим маневром. По настоянию американских империалистов в феврале 1949 г. была освобождена и отправлена в Японию группа японских военных преступников во главе с бывшим командующим японскими войсками в Китае генералом Окамура. В апреле 1949 г. клика Ли Цзун-жэня учинила кровавую расправу над студенческой демонстрацией в Нанкине, проходившей под лозунгами борьбы за подлинно демократический мир. Полиция жесточайшим образом подавляла всякие попытки народа отстоять свои права и улучшить свое положение. В январе 1949 г. были подавлены рисовые бунты в Шанхае, в феврале 1949 г. гоминдановская полиция расстреляла толпу голодающих в Куньмине. В Шанхае были расстреляны забастовавшие рабочие¹⁹.

На террор население городов в районах, где хозяйничали гоминдановские реакционеры, отвечало усилением борьбы. Ширилось партизанское движение в сельских местностях. К началу 1949 г. на юге Китая партизанские отряды, руководимые коммунистами, контролировали до 100 уездов. В провинции Гуандун Народно-освободительная армия и партизанские отряды освободили свыше половины всех уездов. В провинциях Фуцзянь и Чжэцзян к маю 1949 г. действовало до 60 тыс. партизан. Среди национальной и мелкой буржуазии росло движение за достижение подлинно демократического мира на основе свержения реакционной власти. Среди гоминдановских кругов на местах усилилось движение за частичное мирное урегулирование на основе 8 условий, выдвинутых коммунистической партией.

В такой обстановке демократические силы Китая, руководимые коммунистами, продолжали свои попытки добиться мирного урегулирования вопроса. На основе решения Пленума Центрального комитета Коммунистической партии Китая 26 марта 1949 г. представители партии сообщили нанкинскому правительству о согласии начать 1 апреля 1949 г. в Бэйпине мирные переговоры и о составе делегации, в которую вошли Чжоу Энь-лай (глава делегации), Линь Бо-цзюй, Линь Бяо, Е Цзянь-ин, Ли Вэй-хань. Делегацию нанкинского правительства возглавлял Чжан Чжи-чжун. Мирные переговоры продолжались в течение 15 дней. В ходе этих переговоров коммунисты добивались полного освобождения китайского народа и китайской земли мирным путем, без излишнего кровопролития.

Переговоры закончились выработкой «Окончательно исправленного проекта соглашения о внутреннем мире», в котором были изложены конкретные меры выполнения 8 условий, выдвинутых коммунистической партией. Проект предусматривал мирное освобождение всей страны, наказание военных преступников, отмену реакционной конституции и реакционных законов, создание подлинно демократических государственных учреждений, конфискацию всей собственности бюрократического капитала и передачу ее в собственность народного государства, постепенное осуществление земельной реформы, аннулирование договоров с иностранными государствами, нарушающих права Китая. Пункт о наказании военных преступников сопровождался оговоркой, что в случае искреннего раскаяния военного преступника и оказания пользы делу освобождения китайского народа и мирного урегулирования обвинение может быть снято²⁰.

¹⁹ Ляо Гай-лун. Указ. соч., стр. 99.

²⁰ «Окончательно исправленный проект соглашения о внутреннем мире» см. в сборнике «Довести революцию до конца», стр. 183—196.

Этот проект открывал перед нанкинским правительством возможность мирного урегулирования. Но Ли Цзун-жень отказался подписать соглашение и сам таким образом разоблачил себя, свою зависимость от империализма США и тесную связь с Чан Кай-ши. После этого всем слоям китайского народа стало ясно, что «мирные» предложения нанкинского правительства были лицемерны и имели целью затянуть войну в угоду американским империалистам и их агентам.

21 апреля 1949 г. председатель Народно-революционного военного комитета Китая Мао Цзэ-дун и главнокомандующий Народно-освободительной армией генерал Чжу Дэ отдали приказ о переходе ко всеобщему наступлению. Приказ обязывал войска идти решительно и отважно вперед, полностью уничтожить в пределах Китая все еще осмеливающиеся сопротивляться гоминдановские реакционные клики, освободить народ всей страны, охранять независимость и целостность суверенитета территории Китая.

Приказ был горячо одобрен всем китайским народом: 21 апреля 1949 г. 16 народных организаций Освобожденных районов (в том числе Всекитайская федерация профсоюзов, Объединенный союз молодежи Освобожденных районов, Всекитайский объединенный студенческий союз, Всекитайский демократический объединенный союз женщин, Объединение работников науки Китая и др.) изъявили готовность полностью поддержать действия Народно-освободительной армии²¹. 23 апреля руководители 9 демократических партий и групп (председатель Революционного комитета гоминдана Ли Цзи-шэнь, члены Постоянного комитета демократической лиги Шэнь Цзюнь-жу и Чжан Бо-цзюнь, председатель Постоянного комитета Союза демократического строительства государства Хуан Ян-пэй, председатель Постоянного комитета союза содействия демократии Китая Ма Сю-лун и другие) опубликовали совместное заявление о полной поддержке приказа Мао Цзэ-дуна и Чжу Дэ²².

В ночь с 20 на 21 апреля Народно-освободительная армия на широком фронте форсировала крупнейшую реку Китая — Янцзыцзян. Перейдя в решительное наступление, Народно-освободительная армия в короткий срок, в течение 7 месяцев, разгромила гоминдановские войска, которые еще в начале 1949 г. насчитывали более двух миллионов человек и контролировали свыше 70% территории страны с 60% населения. К концу 1949 г. вся материковая территория страны (за исключением Тибета) была освобождена из-под власти феодальной реакции и иностранного империализма.

1 октября 1949 г. решением 1-й сессии Народного Политического Консультативного Совета была провозглашена Китайская Народная Республика.

Победа китайской народной революции над гоминдановской реакционной кликой объясняется не только военным превосходством Народно-освободительной армии, но и тем, что Коммунистическая партия Китая еще задолго до полного военного поражения реакции смогла изолировать и разгромить ее политически, подняв на решительную и активную борьбу за освобождение страны подавляющее большинство китайского народа.

²¹ Там же, стр. 200—201.

²² Там же, стр. 202—204.